

# 情定铁皮石斛 弘扬中医药文化

## 记厦门塔斯曼生物工程有限公司董事长卢绍基

塔斯曼生物工程有限公司2010年创立于厦门，具有现代化、科技化等特点。创始人卢绍基，是

一位生物医药方面的资深专家，一位有着家国情怀的海归学者。他带领塔斯曼笃定追求，

创新开拓，躬行实践，用汗水织就一个“情定铁皮石斛，弘扬中医文化”绚丽的人生篇章。

### 学有所成 报效祖国

卢绍基出生在福建龙岩的一个小村庄，从小就聪明好学。福建农林大学毕业后，为响应国家号召，前往基层永定县农科所从事农业科研工作。

之后，为追求心中的学术和事业理想，卢绍基选择留学新西兰。临行前，望着这片深爱的土地，他暗暗发誓，一定要学有所成回国，报效养育自己的祖国。

在国外求学期间，卢绍基异常刻苦。很快的，他掌握了国外先进的生物技术知识，并运用专业知识从事草药遗传育种、先进生物技术推广，成为备受瞩目的行业专家。毕业后历任高级农艺师、公司总经理、园艺协会顾问等职务。

他回国后，创立了新中(龙岩)园林有限公司，先后在龙岩、漳州等地投资开发新中园林，培育花卉种苗，产品畅销海内外，为当地新农村建设和经济发展做出了贡献。

卢绍基励精图治，公司很快



发展成龙岩市龙头企业，2009年与龙岩市农科所合作的“蝴蝶兰新品种引进选育及产业化关键技术研究与示范”获得福建省政府科学技术二等奖。

在长期的工作实践中，卢绍基了解到作为中华文明瑰宝之一的中草药，由于农药残留、品质低劣、

作用机理模糊、泡制方法不严谨、难以量化和标准化等多种问题，使其在国际市场的占有率日益下降，更有许多珍稀名贵中药濒临灭绝的危机。为弘扬中医药文化，2010年12月，在卢绍基的努力和各级政府领导的支持下，厦门塔斯曼生物工程有限公司创立了。

### 靶向目标 一举多为

株苗，年产值达1亿元。

2014年卢绍基公司培育的石斛产品在市场上成功推出，品牌命名为“王寿山”，并成功入围“国家星火计划”。

王寿山是闽粤赣三省交界的生态名山，那里生态环境良好，气候湿润，特别适合铁皮石斛生长。紧接着，“万石山”“双龙潭”等品牌相继入市。塔斯曼生物从全球引进200多个石斛品种，目前拥有6000平方米的组培大楼，4万平方米的现代智能温室，每年可生产瓶苗300万瓶和驯化苗2亿株，生产鲜品600吨以上，石斛等药用兰科植物种植规模达10000亩。

为让更多人能吃得起铁皮石斛，卢绍基将铁皮石斛做成产业链，通过“公司+农户+合作社”的新型管理模式，在厦门及周边地区，建设有铁皮石斛种植基地130余家，温室栽培、树体栽培(林下栽培)总面积超过10000亩。

在卢绍基的推动下，中草药铁皮石斛走进了千家万户，相比市场上其他昂贵的中草药保健品，铁皮石斛以其显著的养生功效与较高的性价比，成为老百姓买得起、信得过的中草药产品。

说起信得过的产品，不得不提到卢绍基的企业管理。在中草药培育的过程中，有一次，一批中草药因为员工的小小失误而造成品质不佳，尽管这不影响中草药后期的推广销售，但卢绍基依然

把它们全部销毁。在卢绍基心中，中草药的品质必须全部达到优质，不能有丝毫将就。

其次，培育成规模，提升性价比是不可回避的问题。在他的带领下，塔斯曼经过五、六年的潜心开发，形成了齐全的系列产品，公司目前研发的主要产品有：铁皮石斛破壁粉、铁皮石斛精粉、铁皮石斛酒、铁皮石斛代用茶、铁皮石斛固体饮料、铁皮石斛浓缩液、铁皮石斛汤包、铁皮石斛糕点、铁皮石斛早餐麦片、铁皮石斛挂面，王寿山铁皮石斛胶囊等系列产品；灵芝酒、灵芝代用茶、灵芝固体饮料、灵芝糕点、铁皮石斛挂面、灵芝挂面等食药物质类产品。由于塔斯曼的上述大健康产品具有独特性、稀缺性，因此当前在市场上十分畅销。

第三，“走出国门，走向世界”是卢绍基对于公司更上一层楼的目标，目前塔斯曼生物公司的铁皮石斛产品经过各种关卡的检验检疫，其各项指标均达到行业领先水平，成为全国首家向西方国家出口铁皮石斛的企业。

在卢绍基看来，要做现代农业，旅游也是发展重点。塔斯曼公司的“千草园”，千余种中草药在这里一一展现，园内还有1000张科普展示牌和500米科普宣传长廊，对每种草药的属性、药效、生长环境等方面都做了详细的介绍。

千草园中还特别兴建了一个

“红军草药园”。2018年9月，塔斯曼的“千草园”获评厦门科普教育基地，荣获“福建省最具人气乡村休闲旅游地”第四名。2019年，塔斯曼“王寿山”牌铁皮石斛获评福建名牌农产品。

如今，塔斯曼凭借优质、丰富的物种资源和新型栽培技术，研发多元化的养生产品，成为了福建省石斛行业的龙头企业，荣获中国中药协会授予的“科技创新企业奖”，及中国中药协会石斛专业委员会授予的“组织贡献奖”等多项荣誉。

在发展现代农业的同时，卢绍基还热心社会公益事业，多次发动海外华侨华人为汶川地震、抗洪救灾、防疫抗疫积极捐款捐物。

### 面向未来 志存高远

“中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验。”卢绍基曾说，“我们将继续推动中草药事业，积极参加‘一带一路’建设，不但要把石斛推向全球，还要把中医的瑰宝在国际舞台上推广开来。”

塔斯曼生物历经十余年创业发展，现已成为全国铁皮石斛唯一具备出口资质的企业、中国中药协会石斛专委会副会长单位、福建省中药材协会石斛分会会长单位、福建省工业原料作物学会副会长单位。公司目前主要有塔斯曼科技园灌口坑内基地、杏林湾运营中心和塔斯曼科技产业园，以及云南、龙岩、永定、南靖等省内外基地几个模块。

塔斯曼生物依托厦门大学、华侨大学、厦门医学院、福建中医药大学、中国科学院及新西兰梅西大学、日本关西大学等海内外科研院校合作平台，深入开展中医药创新的开发与应用。以厦门为核心，面向东南亚、金砖国家等积极服务“一带一路”倡议，千方百计推动中医药优秀文化的传承与传播，努力促进中医药一二三产业的融合发展。

未来，塔斯曼生物将弘扬“治未病”为思想，以“践行新时代中医药使命，以补肾活血法调节三高(高血压、高血脂、高血糖)、改善代谢系统”为使

十年磨一剑。如今，公司已发展成为以铁皮石斛为主的药用兰科植物生物工程企业，集科学研究、生产实践、健康服务为一体，立足于专业化、规模化、国际化的发展道路。

2011年至2017年公司先后完成了福建省种业创新与产业化工程十大项目、铁皮石斛资源引进扩繁及驯化推广等科技项目，2016年“铁皮石斛资源引进扩繁及驯化推广”项目获得厦门市科技进步三等奖。2017年获中国中药协会组织贡献奖，2018年成立塔斯曼院士专家工作站，2019年获福建省农业产业化重点龙头企业、福建省名牌农产品称号，2020年参与制定的《福建省铁皮石斛花、叶地方食品安全标准》正式颁布实施。

命，秉承中医药“用药有效、平衡养生”的传统，围绕“药食两用”“特医食品”“保健食品”等领域，把中草药按照“食药物质”的创新模式来发展和推广。以食药物质研究开发、产业化平台建设为抓手，以药茶、药妆及功能性大健康全产业链食品研发为立足点，积极开展植物中药材的应用与研究，开发平衡血糖、血脂、血压等功能性食品、保健食品、药茶和药妆，大力培养中草药全产业链高端人才，努力打造具有“南药特色”的药用植物中草药产业链。积极布局特色功能食品、特殊医疗配方食品、旅游特色功能产品市场，推进一二三产业融合，实现健康、旅游、食品等超大体量效益与价值的创新目标。

为实践“要遵循中医药发展规律，传承精华，守正创新，加快推进中医药现代化、产业化，推动中医药事业和产业高质量发展，推动中医药走向世界”的号召，卢绍基为塔斯曼制定了十四五企业发展规划，积极参与组建国家(厦门)中医药产学研协同创新发展研究院，致力于把厦门建设成中国中医药食药物质研究和推广的前沿中心，推动中医药优秀文化的传承与传播，让中医药造福人类。

(来源：厦门塔斯曼生物工程有限公司)

